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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

 

ΠΑΡΟΧΗ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΜΕ ΧΑΜΗΛΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Το Επίδομα παραχωρείται σύμφωνα µε το Σχέδιο Ενίσχυσης των Συνταξιούχων µε Χαμηλά 

Εισοδήματα που εγκρίνεται με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου. 

 
1. Δικαιούχοι Επιδόματος: 

Νοικοκυριά µε εισόδημά κάτω από το όριο της φτώχειας (βλ. παράγραφο 3 πιο κάτω), τα οποία 

διαμένουν σε περιοχές που βρίσκονται κάτω από τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας, µε 

τουλάχιστον ένα συνταξιούχο, ανεξάρτητα από ηλικία, που λαμβάνει: 
• σύνταξη από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ή/και 

• Κοινωνική Σύνταξη, ή/και 

• σύνταξη από Επαγγελματικό Συνταξιοδοτικό Σχέδιο που εφαρμόζεται στην Κύπρο. 

 
Ένα νοικοκυριό θεωρείται ότι έχει τη συνήθη διαμονή στην Κύπρο, όταν κατά την υποβολή της αίτησης  

έχει συμπληρωθεί ένας χρόνος από την εγκατάσταση των µελών του στις ελεγχόμενες από τη 

Δημοκρατία περιοχές της Κύπρου. Νοείται ότι αυτά δε θα πρέπει να απουσιάζουν από την Κύπρο για 

συνεχή περίοδο πέραν των τριών μηνών εντός του ιδίου έτους. 

 
Δεν μπορούν να καταστούν δικαιούχοι του Σχεδίου οποιαδήποτε πρόσωπα ή νοικοκυριά τα οποία 

κατέχουν καταθέσεις οι οποίες υπερβαίνουν συνολικά τις €100.000 για όλα τα πρόσωπα που είναι μέλη 

του νοικοκυριού, λαμβάνοντας υπόψη και οποιεσδήποτε αποξενώσεις καταθέσεων επισυνέβησαν κατά 

την περίοδο των 24 μηνών που προηγούνται του έτους αναφοράς για το οποίο λαμβάνονται υπόψη 

εισοδήματα και καταθέσεις, εκτός εάν οι εν λόγω αποξενώσεις αιτιολογηθούν ως επιβεβλημένες και 

αναγκαίες. 

 
2. Ορισμός Νοικοκυριού: 

Για σκοπούς παροχής του επιδόματος σε συνταξιούχους µε χαμηλά εισοδήματα, μέλη του νοικοκυριού 

θεωρούνται τα παρακάτω πρόσωπα, νοουμένου ότι διαμένουν κάτω από την ίδια στέγη: 

ο/η συνταξιούχος, ο/η σύζυγος/σύντροφος, άγαμα τέκνα ηλικίας κάτω των 18 ετών, άγαμα εξαρτώμενα 

τέκνα ηλικίας μεταξύ 18-23 ετών που είναι μαθητές ή φοιτητές, άγαμα εξαρτώμενα αγόρια ηλικίας μεταξύ 
18-25 ετών που υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία στην Εθνική Φρουρά, άγαμα εξαρτώμενα αγόρια 

φοιτητές ηλικίας μεταξύ 23-25 ετών για όσο χρονικό διάστημα έχουν υπηρετήσει στην Εθνική Φρουρά, 
άγαμα εξαρτώμενα παιδιά τα οποία στερούνται μόνιμα της ικανότητας για αυτοσυντήρηση ανεξάρτητα 

από ηλικία. 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες και οι δύο σύζυγοι είναι συνταξιούχοι αλλά είτε και οι δύο είτε 

μόνο ο ένας ζει σε Οίκο Ευγηρίας, οι σύζυγοι θεωρούνται ως ξεχωριστά νοικοκυριά και θα πρέπει 

να υποβάλουν ξεχωριστές αιτήσεις. 

Ξεχωριστά νοικοκυριά επίσης θεωρούνται και ορφανά, ανεξάρτητα από ηλικία, που διαμένουν σε 

ανάδοχες οικογένειες ή Ίδρυμα. Ορφανά που διαμένουν µε γονέα ή ζουν κάτω από την ίδια στέγη, 

θεωρούνται ως ένα νοικοκυριό. 

Σε περίπτωση διαφοροποίησης της σύνθεσης του νοικοκυριού του συνταξιούχου, αυτός/αυτή οφείλει να 

ενημερώνει γραπτώς, μέσα σ’ ένα μήνα, την Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας. 

 

3. Εισοδήματα Νοικοκυριού: 

Ένα νοικοκυριό για να έχει δικαίωμα σε επίδομα, θα πρέπει να έχει ετήσιο εισόδημα κάτω από το όριο 

της φτώχειας, όπως αυτό υπολογίζεται και ορίζεται για διάφορες περιπτώσεις νοικοκυριών. Το όριο 

φτώχειας για ένα πρόσωπο ορίζεται με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου και τα αντίστοιχα 

εισοδηματικά όρια για διάφορους τύπους νοικοκυριών αναφορικά με το τρέχον έτος μπορείτε να τα βρείτε 

σε σχετική ανακοίνωση που εκδίδει ως προς τούτο το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
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Ασφαλίσεων. Για το 2021 το όριο για παροχή του επιδόματος για ένα πρόσωπο είναι €10.324 και το όριο 

αυτό αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυριού σύμφωνα με τους συντελεστές που 

αναφέρονται στην παράγραφο (4) πιο κάτω. 

Για τον υπολογισμό του εισοδήματος του νοικοκυριού, λαμβάνονται υπόψη τα εισοδήματα του 

προηγούμενου έτους όλων των ατόμων, που αποτελούν το νοικοκυριό τα οποία προέρχονται από: 

συντάξεις οποιασδήποτε μορφής και από οποιαδήποτε πηγή, εντός και εκτός Κύπρου, το Πασχαλινό 

επίδομα, απασχόληση μισθωτού ή αυτοτελώς εργαζομένου, εισπρακτέα ενοίκια, τόκους, μερίσματα, 

επιδόματα (Ορφάνιας, Ασθενείας, Ανεργίας, Μητρότητας, Σωματικής Βλάβης, Τέκνου, Φοιτητική 

Χορηγία), Ειδική μηνιαία σύνταξη Παθόντων. 

 
Για τα πρόσωπα που λαμβάνουν σύνταξη για πρώτη φορά εντός του έτους υποβολής της 

αίτησης, θα λαμβάνονται υπόψη τα εισοδήματα, οι συντάξεις και τα λοιπά εισοδήματα του ιδίου 

έτους και θα υπολογίζονται με αναγωγή των μηνιαίων εισοδημάτων στο σύνολο του έτους. 

 
Σε περίπτωση ύπαρξης ουσιώδους διαφοροποίησης του εισοδήματος κατά το έτος καταβολής 

του επιδόματος σε σχέση με το αμέσως προηγούμενο έτος, όπως για παράδειγμα λόγω 

διακοπής ή έναρξης απασχόλησης ή και έναρξη καταβολής νέας σύνταξης ή και διαφοροποίηση 

της σύνθεσης του νοικοκυριού, δύναται να λαμβάνεται υπόψη το εισόδημα του τρέχοντος έτους 

εφόσον υποβληθούν τα αναγκαία παραστατικά που να τεκμηριώνουν τη διαφοροποίηση, η 

οποία θα λαμβάνεται υπόψη μόνο καθόσον αφορά το συγκεκριμένο είδος εισοδήματος. 

 

4. Το ύψος του επιδόματος καθορίζεται αφού ληφθούν υπόψη τα συνολικά εισοδήματα του 

νοικοκυριού, τα οποία αναφέρονται πιο πάνω. Το εισοδηματικό όριο για την παροχή του επιδόματος 

καθορίζεται με βάση τον αριθμό των ατόμων του νοικοκυριού. Για Νοικοκυριό ενός ατόμου το 

εισοδηματικό όριο έχει καθοριστεί για το 2021 σε €10.324. Για κάθε επιπρόσθετο πρόσωπο στο 

νοικοκυριό ηλικίας άνω των 14 ετών το εισοδηματικό όριο αυξάνεται κατά 50% και για κάθε πρόσωπο 

ηλικίας κάτω των 14 ετών αυξάνεται κατά 30%. 

Το ύψος του επιδόματος καθορίζεται αφού ληφθούν υπ’ όψη τα συνολικά εισοδήματα του νοικοκυριού 

και είναι κλιμακωτό, ούτως ώστε να παρέχεται μεγαλύτερο επίδομα σε νοικοκυριά συνταξιούχων με 
χαμηλότερα εισοδήματα. 

 

Στον Πίνακα που ακολουθεί, φαίνονται ως παράδειγμα τα ποσά του επιδόματος για νοικοκυριά ενός 

συνταξιούχου για το έτος 2021 και τα ποσά του επιδόματος για νοικοκυριό με δύο συνταξιούχους, μετά 
και τις διαδοχικές αυξήσεις που αποφασίστηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο: 

 

Νοικοκυριά με ένα Συνταξιούχο Νοικοκυριά με δύο συνταξιούχους 

Ύψος 
μηνιαίας 

Σύνταξης και 
εισοδημάτων 

€ 

Μηνιαίο 
Επίδομα 

για το 
2021 

Συνολικό 
μηνιαίο 

εισόδημα 
μαζί με το 
επίδομα 

€ 

Ύψος 
μηνιαίας 

Σύνταξης και 
εισοδημάτων 
του ζεύγους 

€ 

Μηνιαίο 
Επίδομα 

για το 
2021 

€ 

Συνολικό 
μηνιαίο 

εισόδημα μαζί 
με το επίδομα 

€ 

Μέχρι 341 Μέχρι 369 710 Μέχρι 700 510 1.210 

Μέχρι 360 Μέχρι 350 710 Μέχρι 750 510 1.260 

Μέχρι 400 Μέχρι 310 710 Μέχρι 800 510 - 476 1.271 

Μέχρι 450 Μέχρι 271 710- 721 Μέχρι 850 476 - 421 1.271 

Μέχρι 500 Μέχρι 244 721 - 744 Μέχρι 900 421 - 371 1.271 

Μέχρι 550 Μέχρι 216 744 - 766 Μέχρι 1.000 371 – 271 1.271 

Μέχρι 600 Μέχρι 189 766 - 789 Μέχρι 1.100 271 – 171 1.271 

Μέχρι 794 Μέχρι 161 789 - 834 Μέχρι 1.191 Μέχρι 171 1.271 

 
Για νοικοκυριά με δύο συνταξιούχους, το συνολικό μηνιαίο επίδομα καταβάλλεται εξ ημισείας και στους 

δύο συνταξιούχους. 
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5. Υποβολή Αίτησης: 

Απαραίτητη προϋπόθεση για εξέταση του δικαιώματος του νοικοκυριού για παροχή επιδόματος 

συνταξιούχων µε χαμηλά εισοδήματα είναι η υποβολή αίτησης από το συνταξιούχο ή ζεύγος αιτητών, 

εφόσον πληρούν τα προβλεπόμενα από το Σχέδιο κριτήρια / προϋποθέσεις και δεν έχουν υποβάλει 

μέχρι τώρα αίτηση (βλ. παράγραφο 2 πιο πάνω). Για την εξέταση της αίτησης για παροχή επιδόματος 

σε συνταξιούχους με χαμηλά εισοδήματα πρέπει απαραίτητα να υποβληθεί το ενιαίο έντυπο αίτησης με 

αρ. ΕΕΕ5.v2 με τίτλο «Αίτηση για παροχή επιδόματος σε Συνταξιούχους με χαμηλά εισοδήματα ή/και 

ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος», το οποίο καλύπτει και τα δύο ανωτέρω επιδόματα. 

Σημειώνεται ότι, όσοι έχουν υποβάλει αίτηση και λαμβάνουν ήδη το επίδομα συνταξιούχων με 

χαμηλά εισοδήματα, δεν χρειάζεται να υποβάλουν νέα αίτηση. 

 

6. Ανεξάρτητα από το έτος υποβολής της αίτησης για πρώτη φορά, οποιοσδήποτε έχει εισοδήματα από 

άλλες πηγές, πλην αυτών που είναι δηλωμένα στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις (για παράδειγμα: ενοίκια, 

τόκους, μερίσματα, σύνταξη εξωτερικού, σύνταξη από Επαγγελματικό Σχέδιο, επιχορηγήσεις Κ.Ο.Α.Π.), 

ή αλλαγές στην οικογενειακή τους κατάσταση θα πρέπει να τα δηλώσουν και να επισυνάψουν σχετικές 

βεβαιώσεις/πιστοποιητικά. 

 
7. Για όσους συνταξιούχους υποβάλλουν για πρώτη φορά αίτηση για το επίδομα σε νοικοκυριά 

συνταξιούχων με χαμηλά εισοδήματα, το δικαίωμα σε επίδομα δεν θα αρχίζει πριν από την ημερομηνία 

υποβολής πλήρως και ορθώς συμπληρωμένης αίτησης. 

 
8. Το ενιαίο έντυπο αίτησης ΕΕΕ5.v2 για την παροχή επιδόματος σε συνταξιούχους με χαμηλά 

εισοδήματα ή/και για την παροχή Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος διατίθεται από όλα τα 

Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ) και Κέντρα Πολίτη (ΚΕ.ΠΟ.). 

 
9. Όλες οι πληροφορίες που αφορούν το επίδομα συνταξιούχων µε χαμηλά εισοδήματα καθώς και τα 

έντυπα αιτήσεων είναι καταχωρημένα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων στη διεύθυνση www.mlsi.gov.cy 
 
 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
 

Όλα τα έντυπα αίτησης δύνανται να υποβάλλονται σε όλα τα Κέντρα Εξυπηρέτησης 
του Πολίτη (ΚΕΠ) και Κέντρα Πολίτη (ΚΕ.ΠΟ.), στα επαρχιακά και τοπικά γραφεία 

των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας καθώς και να αποστέλλονται ταχυδρομικώς 
στην Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας στη διεύθυνση 

Θεμιστοκλή Δέρβη 46, MEDCON Tower, 1066, Λευκωσία 

http://www.mlsi.gov.cy/
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